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„Ziua învierii să ne bucu
răm, Popoare!" 

Bucurie, cuvânt sfânt, cuvânt plă
cut care însemnezi visul dorit al tuturor 
popoarelor, ce trist răsuni în zilele de 
az i ! Ce jale se prinde de numele tău 
în vremiîe noastre când toate sunt în
vrăjbite, când toate sunt stropite cu spo
iala neagră a urii ? De ce ţi se pome
neşte numele, oh Bucurie, când în locul 
tău pe aceste Paşti in suflete, vrăjmaşii 
de din lăuntru şi de din afară\ ai Bise
ricii noastre vreau să ne vâre supărarea ? 

Dar noi totuşi, în ziua sfântă de 
azi, să uităm de ceeace ieri ne durea. 
Să ne ştergem lacrămile stoarse din 
ochii noştri de ceice ni se zic ^fraţi," şi 
să privim sus, spre cerul albastru, spre 
soarele cald, spre dealurile care înver
zesc şi să ne aducem aminte că Ceice 
le-a zidit pe toate aceste, ne strigă azi, 
prin glasul Bisericii Lui Sfinte: „Ziua 
învierii, să ne bucurăm, Popoare." 

Acest sfânt şi albastru cer, făptura 
mâinilor lui Dumnezeu sunt zidite spre 
bucurie, acelora cari —• după cum ne în
vaţă Sf. Noastră Biserică — ştiu să-şi 
umple sufletele de dragoste, de înţele
gere şi nu le este ruşine de fapta creş
tinească a pocăinţii şi a iertării. 

Ridicaţi-vă ochii voştri, toţi fiii bi
sericii româneşti unite, cari ieri aţi fost 
batjocoriţi de slujii vrajbei că n'aţi fi 
creştini şi n'aţi fi români! Ridicaţi-vă 

ochii ceice ieri aţi fost loviţi de oamenii, 
cari sunt aşa precum îi dovedesc fap
tele lor şi aţi fost aduşi de ei înaintea 
lui Ana şi Caiafa şi aţi fost traşi la jude
cata lui Pilat ca să fiţi restigniţi, şi ve
deţi că Dumnezeu în ziua de Paşti a 
dat şî pentru noi bucurie ! Ieri ne-a în
vrednicit să putem suferi cu Hristos, 
pentru Hristos şi pentru Biserica Lui 
Sfântă, pusă sub cârma Iui Petru; azi 
învierea şi preamărirea Lui, căreia ne 
închinăm în ziua de Paşti, ne aduc 
aminte că ceice împreună cu El am su
ferit, împreună cu el ne vom. şi preamări. 

Avem dară pentruce să ne bucurăm 
şi să cântăm veseli cu Biserica Noastră : 
„Unul pe .altul să ne îmbrăţişăm şi 
să zicem Fraţilor şi celora ce ne urăsc 
pe noi." 

Christos a înviat din morţi... 
şi nouă ne-a dăruit viata 

de veci . . . 
Era într'o zi de vineri aceea... Şi ca 

să nu rămână trupurile moarte pe cruce, 
neîngropate Sâmbăta, le-au coborît pentru 
îngropare.. Iar un bărbat de frunte şi de 
cinste, Iosif din Afirmaţia, din neamul Iu
deilor, împreună cu câţiva bărbaţi şi femei 
au cerut delà diregătorii Romanilor trupul 
lui Isus şi pe acesta cu jolj curat înfăşurându-1 
şi cu miresme ungându-1 în mormânt nou, 
săpat în piatră Fau pus... Şi Romanii la în
demnul Iudeilor au răsturnat o piatră mare 



pe uşa mormântului şi au sigilat piatra. Şi 
pază au pus lângă mormânt. Ca nu cumva 
venind învăţăceii Lui, să fure trupul şi să 
spună apoi, că a înviat mortul... 

Trecuseră astfel două zile de atunci. 
Şi era în noaptea zilei de Sâmbătă, înspre 
Duminecă dimineaţa... Nici nu se crepase 
de ziuă.. O tăcere de mormânt pe străzile 
şi prin casele cetăţii Ierusalimului. Acolo 
departe spre răsărit, în zarea încă înstelată 
şi albastră, încă nu s'au arătat nici cele 
dintâi clipiri de mângâiere ale soarelui de 
primăvară. Un suflet de om nu zăreşti pe 
nicăiri. întreagă firea e cufundată într'un 
somn greu şi adânc. In tainica tăcere a 
nopţii, trei umbre sfioase de femei înainte
ază prin grădină spre locul unde îl puse
seră pe El. Femei cucernice, credincioase 
şi duioase, cele ce fuseserăti cu Măria, aji 
venit mai înainte de dimineaţă la acest 
mormânt... Voi pe cine căutaţi ? Acesta fu 
glasul tânărului frumos şi blând, al îngerului 
care sta lângă uşa mormântului... Căutaţi 
doar pe cel îngropat aici înainte cu trei 
z i le? Nu vă supăraţi... Dar nu mai căutaţi 
pe Cel viu cu cei morţi, pe Cel ce a omo-
rît moartea... Veniţi, dacă nu îmi credeţi 
mie, de vedeţi piatra răsturnată de pe mor
mânt şi înfăşuraturile cele de îngropare din 
mormântul gol... Domnul nu este aici... A 
înviat din morţi... Şi cu moartea Sa pe mo
arte a călcat şi celor din morminte viată 
Ie-a dăruit... 

Creştini buni şi cucernici I Dumnezeu 
Fiul s'a pogorât din cer, întrupându-se din 
Fecioara Măria, ca să mântuiască neamul 
omenesc din perirea păcatului. A copilărit, 
a crescut, a trăit printre noi oamenii 33 de 
ani. A învăţat vreme de trei ani dumneze-
asca învăţătură pe netrebnicii urmaşi ai Iui 
Adam, i-a săturat din nimic, a dat vedere 
orbilor, auz surzilor, a înviat mort», a vin
decat ciungii, leproşii, îndrăcitii, toată ne
putinţa din popor. A supus fiarele, mare8, 
vânturile. Şi El, bunătate întrupată şi fără 
margini, învăţătorul minunat şi dumnezeesc 
ştiţi ce răsplată a avut? Omul, viermele 
pământului, l'a bătut, l'a scuipat, T a înco
ronat cu spini şi l'a dat celei mai ruşinoase 
morţi, I a răstignit pe cruce între.doi tâlhari... 
Nici o vină nu a avut, de cât că a fost 
„plin de dar şi de adevăr" şi a răspândit 
binele şi adevărul, ca să scoată omenirea 
din răutatea păcatului. Şi a treia zi a înviat... 

Şi s'a plinit Scriptura : prin un om a intrat 
păcatul în lume şi numai printr'un Dumne
zeu a putut fi zdrobită puterea lui, răscum-
părând din a lui robie întreg Neamul ome
nesc. 

De atunci s'au scurs din cuprinsul 
vremii, aproape două mii de ani. Intre ai 
săi a venit şi lumea pe Dânsul nu l'a cu
noscut. Totuşi multe neamuri au venit din 
Răsărit şi Apus şi au crezut şi s'au închi
nat Lui. Şi din „plinirea" Lui, fiecare a luat 
care cum, mult, ori puţin dar şi adevăr spre 
fericirea, ori osândirea sa. Mulţi s'au născut 
s'au botezat, au învăţat, au trăit şi au mu
rit în legea lui şi mintea omenească nu po
ate cuprinde cele ce a gătit Domnul celor 
ce îl urmează pe EI : calea, adevărul şi 
viata vecinică. 

Azi , când prăznuim şi noi Românii, 
alături de celelalte neamuri ale pământului, cea 
mai mare şi mai înălţătoare sărbătoare a 
omenirei, adică una mie nouă sute şi trei
zeci de ani delà împlinirea celei mai mari 
minuni a pământului : învierea din morţi a 
lui Dumnezeu Fiul, — cu frică, cu cutre
mur şi cu toată smerenia sufletului nostru 
să ne închinăm în fala acestei sfinte învieri 
de a treia zi, în care cu moartea Sa pe 
moarte a călcat şi celor din morminte vi
ată Ie-a dăruit. Şi „învierea lui Christos vă
zând, să ne luminăm popoare..." Pastile 
Domnului... Pastile... 

Noi românii am avut rara fericire, să 
ne încreşiinăm cam în acCeea vreme, în 
care s'a născut Poporul nostru. De atunci 
şi până azi, viata noastre a fost îndreptată 
şi îndrumată de lumina Legii celei nouă 
a Iui Christos : au fost şi suntem Creştini. 
Tulburările nefericite ale trecutului ne-au 
desbinat în două tabere. Şi până când mila 
Atotputernicului Dumnezeu ne va face 
să fim. o Turmă şi un Păstor, neîncetat să 
ne aducem aminte de una : Viata popoare
lor a fost şi va fi până la sfârşitul veacu
rilor în mâna lui Dumnezeu. Aceasta ne-o 
spune şi sf. Pavel, marele apostol al Nea
murilor, când zice : Domnul tărie Poporului 
său va da, Domnul va binecuvânta pe 
Poporul său cu pace. Ceea ce atâta înse
amnă : Dumnezeu susţine viata popoarelor 
şi le rebdă pe pământ, pânăcând vede că 
acel popor e vrednic, adică până când tine 
legea Lui. Nici poporul nostru românesc nu 
rămâne în afară de această dreaptă şi în-



Jeleaptă voinţă a lui Dumnezeu. De aceea 
să ştie toată suflarea românească : Şi Po
porul nostru va trăi între celelalte neamuri 
ale pământului numai până atunci, până-
când va păzi cu credinţă legea vecinică şi 
sfântă a Iui Dzeu. Când va uita de Dum
nezeu, El îşi va lua mâna lui atotputer
nică de-asupra capului nostru şi ne vom 
prăbuşi pentru vecie. Deci nu ascultaţi de 
mincinoşii şi ne-ştiutorii, cari vă cercetează 
prin satele voastre şi vă umple capul cu 
tot felul de prostii şi rătăciri. Pentrucă aceş
tia sunt fiii diavolului. Ci păziţi cu sfinţenie 
credinţa moştenită din strămoşi. Şi azi în 
sfânta zi a învierii Domnului cu mic, cu 
mare, să ne plecăm şi închinăm cu smere
nie şi cu încrederea unui bun creştin în 
fata Aceluia, care cu moartea Sa pe mo
arte a călcat şt atunci şi nouă ne va dărui 
viata de vec i : EI. care este stăpânul morţii 
gi a vieţii. Astfel ne spune şi un mare scri
itor al Neamului nostru: G. Coşbuc, de 
altfel un bun creştin şi el, — în frumoasele 
lui versuri: 

„Credinta'n zilele de apoi, 
E singura tărie'n noi: 
Căci multe's tari, cum credem noi 
Şi mâne nu's..." 

Şi împlinesc acestea rânduri după datina 
noastră strămoşească, eu vorbele de cinste 
şi de mândrie: Christos a înviat! 

Să citim cărţi şi gazete bune. 
Trebuie să ştim că cea mai multă 

otravă se răspândeşte printre noi prin cărţile 
şi gazetele rele. Acestea sunt mijloacele duş
manilor bisericii noastre prin cari vreau să 
ne otrăvească sufletele, să ne răcească dra
gostea fată de biserica în care ne-am născut 
şi să ne rupă dela sânul ei. 

Creştinul cuminte se vaferi întotdeauna 
de a citi cărţi şi gazete cari atacă credinţa, 
pe care o propovăduieşte Biserica Unită cu 
Roma, şi mai ales se va feri de acelea 
cărţi, cari îl îndeamnă să facă fapte oprite 
de poruncile Iui Dumnezeu şi ale Bisericii. 

Cărţile şi gazetele cari sunt în contra
zicere cu învăţăturile bisericii noastre sunt 
mai periculoase decât prietenii răi, deoarece 
ele ne otrăvesc sufletele pe nesimţite. 

Creştinul cu frica lui Dzeu, va citi nu-

mai cărţi bune şi gazete cari îl sfătuiesc la 
bine. Cărţile bune sunt o adevărată binecu
vântare pentru familiile în care pătrund, căci 
ele învajă cu uşurinţă pe toti fără'deosebire 
cunoştinţele cele mai trebuincioase despre 
datoriile religioase, pecaritrebue să le aibă 
un creştin greco-catolic. 

La fel şi gazetele scrise de preoţii uniţi, 
sunt adevăraţii prieteni ai familiei, sfetnici 
şi mângăetori pentru părinţi şi copii, pentru 
stăpâni şi slugi. Cărţile şi gazetele catolice 
sunt o comoară de nepreţuit, deoarece înjă-
lepciuneâ împrăştiată de dânsele nu poate 
fi preţuită nici odată după vrednicie. 

Iată pentruce Sf. Păr. Papa Piu IX. zice 
cu privire la scrierile bune că: „Este o 
sfântă datorie a fiecărui catolic să sprijine-
ască presa catolică (adecă gazetele şi cariile 
catolice) şi să o răspândendească cât se 
poate mai mult în popor." 

A cumpăra şi a citi scrieri catolice şi 
a le da şi la alţii să fie citite, este o faptă 
tot atât de bună ca şi ori care altă faptă de 
evlavie şi în ziua de azi una din cele mai 
mari datorii a credincioşilor greco-catolici. 

Asociaţia pentru cultura poporului ro
mân din Maramureş în librăria sa posede 
cele mai folositoare şi cele mai eftine cărti
cele. Ti-e mai mare jalea văzându-le îngră
mădite una peste alta fără ca să fie cum
părate. Intelectualii noştri dela sate ar tre
bui să dea mână de ajutor în opera de răs
pândire a cărţilor acestora în popor. 

Dacă fiecare intelectual ar răspândi 
anual în popor cărţi, în valoare numai de 
2—3000 lei, ar aduce servicii neperitoare suf
letului lor, ţărănimii şi Bisericii. 

Fiecare cunoscător al datorintelor sale 
creştineşti se va sili din răsputeri să asigure 
Mântuitorului nostru o intrare triumfală în 
Cetatea Sa, în sufletele credincioşilor. Ori, 
cel mai eficare mijloc de care se poate fo
losi în scopul acesta îl formează cărţile şi 
gazetele cu conţinut religios, scrise pe înţe
lesul ţăranului de către preoţii şi intelectualii 
bisericii greco-catolice. 

Dr. A . Filipciuc 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Prejul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociajiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 



Cea mai scumpă comoară. 
Trăim în veacul materiei, când marea 

parte a omenimii se străduieşte zi şi noapte 
după averi, după aur. In scopul acesta se 
săvârşesc cele mai mari fărădelegi, se distrug 
familii întregi, se omoară oameni, se nimi
cesc popoare. Şi care este sfârşitul luptei 
după aur ? Moartea ! 

Omul într'o bună zi se trezeşte cu mo
artea la căpătâiu. Abia atunci îşi dă seama 
că a muncit în zadar o viată întreagă, Tot 
ce a agonosit nu mai serveşte Ia nimic, nu-1 
poate scăpa de moarte. Ar începe bucuros 
o viată nouă renunţând la tot ce are. Za
darnic se mai chinuieşte cu astfel de gân
duri, trebuie să moară, şi dincolo de mor
mânt îl aşteaptă iadul 1 

Murind un secretar al regelui Fran-
cisc I. al Angliei, a strigat cu desnădejde: 
„ 0 nenorocit de mine, am folosit aiâta hârtie 
pentru a scrie corespondenta regelui meu, 
şi nu m'am gândit nici odată să iau o bu
cată de hârtie pe care să-mi scriu păcatele 
şi să mă spovedesc." La fel Filip III. regele 
Spaniei în momentul morţii ar fi dorit mai 
bine să nu fi fost nici odată rege, ci să fi 
slujit numai lui Dzeu. 

Şi oare folosesc la ceva aceste gânduri? 
N u ! Ele în loc să uşureze, în loc să aline 
durerile, încă măresc chinurile şi mai mult. 

Oamenii cuminţi învaţă din păţania al
tora şi caută să tragă foloase pentru ei, ca 
să nu. păţească la fel. 

Deacea trebuie să ne dăm seama de 
cu bună vreme, că bogăţia şi aurul nu aduc 
mulţumire şi fericire sufletului. Nu acesfea 
sunt comoara cea adevărată, căci ele rugi
nesc şi pot fi răpite dela noi. 

Cea mai scumpă comoară a noastră 
este credinţa, scumpa noastră religie greco-
catolică, în care ne-au crescut părinţii noştri, 
Singur aceasta poate să ne facă fericiţi atât 
în viata aceasta cât şi în cea viitoare. 

Această religie să fie călăuza vieţii 
noastre şi să o lăsăm ca cea mai sfântă 
moştenire copiilor noştri, dacă vrem să-i 
ferim atât pe ei cât şi pe noi de chinurile gro
zave pe cari Ie sufere în ceasul morţii acei 
cari se apropie de focul de veci. 

învierea lui Moş Petru. 
Natura întreagă sărbătorea învierea 

Domnului, în aer dulce miresme pluteau şi 
floricele de primăvară îşi legănau căpşorul 
ca şi cum şi ele ar spune: „Adevărat, e's 
nviat." Pace şi pietate domneau în afară 
şi în lăuntru, în natură şi în inimile oame^ 
ni lor, Fiecare salut, Hristos a înviat, părea 
şi era o mărturisire de credinţă. 

Dar în inima bătrânului Petru, nu afla 
răsunet această mărturisire. El nu mai fu 
la biserică de cincisprezece ani, decând îi 
murise fetija, bucuria vieţii lui. De atunci 
îşi pierdu credinfa. Nevasta şi fiii îi muriseră 
cu şease ani înaintea fiicei lui, de o boală 
crudă, contagioasă. într'o săptămână patru 
fiinţe dragi înmormântase. Crezu atunci, 
că de durere se va sfârşi şi* el. Dar cum, 
împietrit în desnădejdea sa, sezu în casa 
pustie, auzi lângă el o voce dulce: „Mi-e 
foame tată." Simţi atunci o lovitură şi ca 
trezit din somn, a îmbrăţişat copila, pentru 
care voia să trăiască. Şi nenumărate bu
curii avu în dânsa! Cât de bună, cât de 
gingaşe şi frumoasă era I Şi apoi veni zi
ua aceea de vară, ziua aceea groaznică, 
în care-fata voind să se răcorească în undele 
râului, — s'a cufundat în apă şi a fost 
scoasă moartă. Minte omenească nu-şi 
poate închipui ce a suferit el atunci 1 Nu 
mai avu nimic. Şi nimic nu i-a dat mân
gâiere. I se păru, că religia nu-i spune, de
cât vorbe goale gi, că mângâierile ei sunt 
pentru dureri mai mici, nu pentru durerea 
lui nemărginită. Şi atunci a îmbrăţişat alte 
credinţe, cugetând, că aceste îl vor linişti, 
îi vor aduce mângâierea mult dorită. Insă 
deşi în cinci ani, avu trei confesiuni, sufle
tul său a rămas întristat. In urmă nu mai 
crezu nimic, trăi ca animalul în pădure, 
înconjurând pe toti cu încetul a devenit 
înconjurat de toti. Preotul singur veni în 
fiecare an, de două — trei ori la el, dar el 
niciodată nu i-a vorbit, decât numai câteva 
cuvinte : „Lăsati-mă" — zise el — „din mine 
nu va mai fi om". „Eu nădăjduesc în mila 
lui Dumnezeu," — fu răspunsul neschimbat 
al preotului. 

Fiind singur, ca de obicei, toate aces
te i se renoiau în amintire şi simţea un de
şert dureros în jurul lui, până ce în sbuciu-
mele triste, a adormit. 

Şi avu un vis, care i-a schimbat viata 



întreagă. I se părea, că uşa. se deschide şi 
o figură strălucitoare întră în casă, o figură 
aşa de strălucitoare, că trebuia şă-şi aco« 
pere ochii. Figura şe apropia de el şi cu o 
voce nespus de blândă îi spunea: „Pace 
tie." El îşi ridică privirea şi-1 văzu pe 
Domnul Isus H"«U>s, în toată gloria şi îţi 

ioată bunătatea lui. Se aruncă în genunchi: 
Isus îşi aşeză mâna pe capul lui, şi-1 înt
rebă : „Fiule vrei să întâlneşti în per pe 
fiica ta?" „ 0 , Doamne nu am altă dorinţă" 
răspundea el. „Atunci credinţa ei să fie a 
ta şi biserica ei să-ti fie biserica, Priveşte I" 
El privea şi vedea pe fiica sa zâmbind la 
picioarele Sfântei Fecioare, şi vedea pe ne
vasta şi pe fiii lui întinzându-şi braţele spre 
el. „Credinţa adevărată vindecă" cu aceste 
cuvinte dispăru Isus şi cu el duspărure to^ 
ate figurile văzute. „Isuse Isuse," spuse 
Petru după deşteptare — „ce bun eşti Tu şi 
cât de rău am fost eu fată de Tine." 

A doua zi de Paşti, Petru a bătut la 
uşa preotului. „Hristos a înviat, părinte," — 
salută el, — „dar şi eu am înviat" — adă
ugă. Şi a povestit ce a visat exprîmându-şi 
dorinja de a se, mărturisi şi de a se cumi
neca. „Căci am fost orb până acum" 
continua el, „Dar Isus mi-a deschis vederea. 
Acum ştiu că în afară de una, sfântă, ca
tolică şi apostolică Biserică, nu se află 
mângâiere." 

Aceasta e povestea de Paşti a lui Moş 
Petru. 

Dr. Irina Berinde 

Biserica şi Şcoala şi lumina 
satelor... 

(Urmare.) 

Aceşti doi conducători ai satelor mână 
în mână, în cea mai deplină înţelegere, au 
datorinta să-şi împlinească chemarea lor, 
fiecare Ia locul Iui şi fiecare cu ştiinţa şi 
priceperea lui cea mai bună. Iar poporul 
are sfânta datorinta să-i asculte şi să le 
urmeze cu îngrijire înţeleptele lor îndemnuri. 
Ei nu voiesc şi nu pot să voiască altceva, 
decât: binele şi fericirea poporului. De aceea 
un popor vrednic şi cinstit nici nu se poate 
creşte şi ridica decât prin Biserică şi Şcoală-
Poporul nostru românesc până acum a as
cultat de bine de cei doj rnafi îndrumători 

ai vieţii Iui: de preot şi de învăţător şi le-a 
mers bine, Acum, când poporul nostru îşi 
are tara, lui, în care preotul şi învăţătorul 
mi e oprit de nimeni în munca Iui, de sine 
se înţelege, că dacş îi va asculta şi urma, 
are să-i meargă şi mai bine. Aşa vrea Dum
nezeu? care pedepseşte pe poporul care nu 
ascultă de mai marii Iui. Eu ştiu, că Popo
rul românesc e un popor cu minte şi ştie 
aceasta şi nu se va abate nici în viitor pe 
cărări rătăcite şi greşite. De aceea spun pe 
fată, că nici nu mi-a venit să cred, ce mj-a 
spus un bun şi deştept ţăran din o comună 
apropiată de Sighet: „Domnule, în vreme de 
pace, înainte de războiu, biserica era plină 
de oameni şi puteai vedea cu ochii curn 
împlineau oamenii toate învăţăturile pe cari 
le auziau din gura preotului în biserică, dar 
şi lume bună era atunci şi aveau de toate. 
Dela războiu încoace oamenii s'au depărtat 
de Dumnezeu şi încunjură c^sa lui, Biserica 
şi toată ziua pierd vremea prin cârciumi eu 
băutură şi minciuni şi stau ia fleacuri Ia 
marginea drumului şi ascultă câte verzi şi 
uscate, dela toti drumarii, sfătoşii plătiţi cu 
bani grei de străini să le umple capul cu 
prostiile lor ca să-i facă să-şi părăsească 
credinţa lor. De aceea, spune tot el. 
nu este astăzi înţelegere între oameni 
şi atâta sărăcie." Eu, om crescut la 
oraş, care nu a prea fost pe la sate, am 
ştiut din cărţi, -că poporul nostru e ascultător 
de mai marii lui, de aceea îmi închipui, că 
vor fi oameni netrebnici aproape în fiecare 
sat, cum spune şi vorba bătrânească, — nu-i 
pădure fără uscăciuni, — dar cred, că sunt 
putini de aceştia. Şi ar fi bine, dacă ar fi 
aşa. Eu ştiu aceea, că poporul nostru e cu
minte şi poate să înţeleagă atâta, că oamenii 
aceia de pe drumuri, cari vin cu gură mare 
şi cu cărţi scrise de duşmanii neamului nos
tru, nu au nici ştiinţa, nici învăţătura şi în 
urmare nici priceperea câtă se cere să poti 
îndruma mai ales sufleteşte pe un om. Oa
menii cuminţi vor şti să-i cunoască pe aceştia 
cari de multe ori nici numele lor nu şi-1 pot 
scrie cum se cade şi îi vor scoate ca pe 
nişte ciumaţi, afară din sat. Oamenii cu în
văţătură stau lângă slujba lor şi nu umblă 
să prostiască satele cu învăţăturile lor gre
şite. Şi nici aceea nu-mi vine să cred, ce 
aud de câtăva vreme, că unii dintre domnii 
învăţători, cari sunt puşi în şate numai si 
numai pentru aceea, să-şi vadă de slujba 
lor, care este să înveţe în şcoală pe copiii 
oamenilor carte, în loc să-şi vadă de ace
astă slujbă a lor, fac vrajbă prin sate, prin 



aceea, că încearcă şi îndeamnă pe oameni 
să-şi părăsească legea lor unită, adică, 
greco-catolică şi să treacă la legea ortodoxă. 
Dacă ar fi unii nesocotiţi ca aceştia, cred, 
că Ve| i şti, ce să le răspundeţi. Pentrucă 
numai cu minte nu poate fi acela, care nici 
atâta nu ştie, că Maramureşul are lipsă de 
carte, de învăţătură şi de pâine, iar nu de 
vrajbă. Locul învăţătorilor e în şcoală, ei 
aceea învăţătură o au şi atâta drept au. Şi 
unii dintre domnii învă.ători o şi ştiu ace
asta şi îşi văd de slujba lor şi nu tulbură 
pacea sufletească a satelor. Cinste unora ca 
aceştia. Dar să ne părăsească, urmaţi de dis
preţul nostru, aceia, cari în loc să-şi vadă 
de datorinta lor de a învăţa carte copiii oa
menilor, tulbură pacea sufletească a satelor 
Maramureşului. Ne trebue unire în cugete şi 
simţiri între toii fiii acestei {ări, iar nu ură şi 
tulburare. 

Cu astfel de gânduri şi de adevăruri 
folositoare şi mântuitoare să ne apropiem de 
măreaţa sărbătoare a învierii Domnului. 
Pentrucă binele totdeauna cu bine se răs
plăteşte din partea dreptului şi înţeleptului 
nostru Dumnezeu, iar răutatea atrage înfri
coşata Iui judecată... 

Servitoarele. 
De câte ori trecem, în zile de Dumi

necă şi sărbători prin străzile Sighetului, tre
buie de zeci de ori să ne roşească fa{a de 
ruşine, dacă avem numai cât-de-cât de simt 
de creştin şi de român. Străzile sunt pline 
de feciori, de fete şi mai cu seamă de fete 
de ale noastre române şi creştine, servitoare 
în oraş. Aceste şi aceştia şi fe!-de-fel de aşa 
numiţi „domnişori" se trag împing pe uliţă 
şi în mijlocul pieţei în chipul cel mai neru
şinat, vorbesc în gura mare vorbe de acele 
încât îti este mai mare groaza auzindu-le. 

Ni se strânge inima, dacă ne gândim 
că numai la noi sunt foarte multe fete de 
ale noastre dela sate, care s'au aruncat în 
braţele păcatului şi sunt pierdute, în mare 
parte pentru viata cinstită. Abia dacă se vor 
găsi dintre fetele şi feciorii veni{i la oraş 
câteva şi câjiva cari încă nu şi-au pierdut 
frica lui Dumnezeu şi ruşinea învăţată acasă, 
spre marea cinste a părinţilor cari i-au cres
cut. 

Este adevărat că cele mai multe fete 

servesc la stăpâni necreştini şi neromâni : 

cari se bucură, dacă văd scăderea şi ruşi
nea neamului şi a legii noastre. Cu toate 
aceste, în locul cel dintâiu ele sunt vino
vate de aceeace ajung, pentrucă îndată ce 
vin la oraş cred că aşa este domnesc, dacă 
uită de Dumnezeu şi de sf. Biserică. 

De aceea le rugăm pe doamnele din 
„Reuniunea Femeilor Române" să binevo-
iască a căuta mijloacele prin care s'ar putea 
scăpa din peire aceste suflete de românce, 
pe care Dumnezeu le-a zidit pentru ceva 
mai mare şi mai sfânt decât să se facă obi-
ala tuturăr derbedeilor. 

Noi credem că s'ar putea afla număruL 
numele şi locuinţa acestor fete. Doamnele 
Române ar putea să le adune într'o socie
tate care s'ar îngriji ca ele să nu uite de tot 
de Biserică, le-ar da din când-în-când oca
zie de petrecere cinstită şi le-ar da o creş
tere creştinească şi românească. 

Programul 
serviciilor divine in zilele de Paşti 
la Biserica română gr. cat. din Sighet. 

Duminecă: (20 April c. praznicul 
sfintelor Paşti) dimineaţa la orele 3 : 
Mânecarea sfintei învieri; la orele 8V2 
a. m. sf. Liturgie. D. m. la orele 4 
vecernie. 

Luni: (21 April c.) la orele 10a. 
m. sf. Liturgie, d. m. la orele 4 vecernie. 

Marţi: (22 April c.) ca şi Luni 
(21 April c.) 

Mercuri: (23 April c.) sărbătoa
rea sfântului Mucenic George ca şi 
Luni (21 April a.) 

Sighet, la 10 April 1930. 

Oficiul parohial. 

CUMPĂRAŢI 

„ N O U L TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIATIUNII SIGHET 

Piaţa Unirii No. 25. 



LA PAŞTI*) 
E linişte. Şi din altar 
Cântarea 'n stihuri repetate 
Departe până 'n văi străbate 
Şi clopotele cântă rar: 
Ah, Doamne! Să le-auzi din vale 
Cum râd a drag şi plâng a ja le! 

Prin pomi e ciripit şi cânt, 
Văzduhu-i plin de-un roşu soare 
Şi sălciile 'n albă floare — 
E pace 'n cer şi pe pământ. 
Răsuflul cald al primăverii 
Adus'a zilele 'nvierii. 

Şi cât e de frumos în sat! 
Creştinii vin tăcuţi din vale 
Şi doi de se ntălnesc în cale 
îşi z ic: Hristos a înviat! 
Şi râde-atâta sărbătoare 
Din chipul lor cel ars de soare. 

Biserica pe deal mai sus, 
E plină astăzi de lumină, 
Că 'ntreaga lume este plină 
De-acelaş gând, din cer adus: 
In fapta noastră ne e soartea 
Şi viata este tot, nu moartea. 

Şi-un vânt de-abea clătinitor 
Şopteşte din văzduh cuvinte: 
— E glasul celor din morminte 
E sgomotul sburării lor \ 
Şi pomii fruntile-şi scoboară 
••Că'duhul sânt prin aer sboară. 

Pe deal se sue ncetişor 
Neveste tinere şi fete, 
Bătrâni cu iarna vieţii n plete; 
Şi 'ncet, în urma tuturor 
Vezi şovăind câte-o bătrână 
Cu micul ei nepot de mână. 

Ah, iar în minte mi-ai venit 
Tu, mama micilor copile! 
Eu ştiu că şi 'n aceste zile 
Tu plângi pe-al tău copil dorit! 
La zâmbet cerul azi ne cheamă 
Sânt Pastile! Nu plânge mamă! 

* ) Aceasta preafrumoasă poezie este 
scrisă de cel mai mare poet al Neamului Ro
mânesc, Gheorge Coşbuc. El s'a născut în 
satul Hordău, nu departe de noi, la anul 
1860 şi a murit la 1918 în Bucureşti. Era 
fiu al Bisericii noastre la care finea foarte 
mult. Şi dupăce s'a mutat la Bucureşti, a 
păstrat legăturile cu preoţii noştri; mai cu 
seamă era prieten cu Uustrisimul Domn, 
Domide, canonic în Gherla. Dela acest mare 
om al Bisericii cerea de multe-ori sfaturi 
înainte de a-şi scrie unele lucrări mai fru
moase. Aşa de pildă, când a pus pe ro

mâneşte frumoasa poezie italiană „Divina 
Comedia", a stat mai multe zile la II. Sa 
Domide, sfătuindu-se cum ar ieşi mai bine 
şi mai frumos această lucrare. 

Se cade să ne aducem aminte azi 
de Gheorghe Coşbuc, cu atât mai mult, că 
in [ara noastră se {ine acuma „săptămâna 
poeziei" în care se preamăresc poeţii, adecă 
acei oameni cari au scris cele mai frumo
ase poezii. 

Suntem mândri că Biserica noastră şi 
ţinuturile noastre au dat aşa oameni ca el» 
care ne face cinste Neamului chiar şi îna
intea altor popoare. 



s D U M Ï N Ê C A 

Poşta redactiunii. 
Tuturor colaboratorilor $i ctetitorrtwr 

noştri le poftim Sărbători fericite! 

Colaboratorii noştri sunt rugaţi a-şi 
scrie elaboratele mimai pe o pagină a 
hârtiei si cât numai se poate de legibil şl 
aceasta cu considerare la culegătorii, de cari 
dispunem. 

Revista noastră deşi apare in extenzi-
une dublă, nu uşor poate îmbrăţişa tractate 
lungi, cari reclamă publicarea in mai multe, 
numere şi in continuări. Facem exceptiune 
numai pentru unele lucrări preţioase, cari 
stau la noi deja de un timp îndelungat. 
Sunt binevenite articole cât de scurte. Prin 
aceasta organul nostru devine mai variat. 
Cerem a ne apropia cât mal bine de gra
iul ţăranului nostru, pentru care este me
nită „Dumineca." 

Păr. dela B. Suntem recunoscători 
pentru cuvintele de îmbărbătare. Nizuinta 
nu lipseţte din noi, dar ştiţi si DV. că: 
„Spiritus promptus" (debilis autem.:. praenu-
meratio). Să sperăm insă. Multe şi cordiale 
salutări 1 

Păr, protop. A . Â . în I. Vă mulţumim 
pentru şirele elogioase. Luăm in program 
şi dorinţele Dv. in cât pentru sprijinul mo
ral şi material ce ni-1 oferiţi, n'avem numai 
cuvinte derecunoştintăJnchinăciuni prietineşti! 

Păr. A . C. in M. Ce Dv. ati luat in 
plan pentru ajutorarea intreprinderei noastre, 
ar fi de dorit să se facă in toate parohiile. 
Un ajutor după posibilitate şi delă alte pa
rohii, ar contribui mult pentru buna reuşită 

. a intentiunilor noastre de a da poporului 
credincios pe fiecare săptămână putină lec
tură religioso-morală ca hrană sufletească. 

Păr. E. V . in B. Gestul Dv. ne umple 
tle buoèfle. Cele 15 exemplare se vor tri
mite refulat Mulţumite şi salutări 1 

Păr. protop. G. T. B. in B. V ă muk 
tumim de atenţiunea-Vă generoasă, Pe baza 
de vechie prietenie să ne fie îngăduit a 
spera, că ne veti onora şi cu lucrări pentru 
organul nostru. Cvităm cu mulţumită suma 
de 100 Lei delà Biserică. închinăciuni fră
ţeşti şi sărbători fericite ! 

Păr. A . B. in B. Vă rugăm să bine
voiţi a ne trimite articole scurte. Regretăm,, 
că ultimul articol — deşi acesta încă prea 
lung — a sosit după Florii şi astfel şi-a 
pierdut actualitatea. 

Pâr. Şt. Ch. in Ş. Dacă din tot locul, 
unde se citeşte „Dumineca", ne-af sosi atâtea 
abonamente, câte am primit de Dv. n'am 
purta grija cheltuelilor. Exemplarele abonate 
se vor speda regulat Primiţi mulţumirile 
noastre. 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi,. Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite Ia unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar ft 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 

Calendar săptămânal. 
20 — 26 Aprilie 1930. 

20. Dumineca Si. Paşti. (Ev. Ioan .1.1.) 
21. Lunia Paştilor. 
22. Marti. S. Teodor. 
23. Mercuri. S. George t 303. 
24. Joi. M. Sava Stratilat. 
25. Vineri. Ev. Marcu. 
26. Sâmbătă. M. Vasile. 
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